

贵州黔西市素朴镇古胜村探索岩溶地区石漠化治理 石头山种出果满园

本报记者 苏 滨

④美丽中国
这里的荒漠化这样治**核心阅读**

岩溶地貌、山区腹地，水土流失、土地贫瘠……贵州毕节黔西市石漠化面积一度占当地面积的1/3以上。在素朴镇古胜村，当地群众花了近20年时间，护青山、种果树，在石头缝里种下片片绿荫，也为山区群众打开了增收致富的发展新路。

“小伙子，石头开花，马长角，见过没？”记者一愣，直摇头。

“大雨一来，泥土一冲，光秃秃的石头，就像遍地开花冒出来；因为不通路，家家养马驮物资，高高的马鞍，像马长出的一个角……”在贵州毕节黔西市素朴镇古胜村，指着眼前山坡上成片的果树，村党支部书记冯长书打开话匣，思绪拉回从前。

水土流失，土地贫瘠，植被覆盖率低……地处乌蒙山腹地的黔西市，石漠化面积一度占当地面积的1/3以上。上世纪80年代，国务院批准建立毕节“开发扶贫、生态建设”试验区。2006年，试验区专家顾问组到古胜村调研，探索岩溶山区农村发展道路。根据海拔、土质和地貌，坚持生态和经济效益统一原则，顾问组开出“良方”：高海拔自然恢复，中海拔退耕还林，低海拔种植经果林。饱受石漠化之苦的山乡，逐渐闯出一条生态优先、绿色发展的新路。

想改变的村干部
“村民一致同意，把护青山、保绿水写进村训，排在第一条”

“石头多，耕地少，不种粮食不得了，单种粮食富不了。”这是过去在古胜村广为流传的顺口溜。如果说黔西是毕节石漠化的“重灾区”，古胜村就是黔西最难啃的“硬骨头”——1988年，森林覆盖率不足10%。

“开荒种地，砍柴烧火，越穷越垦，越垦越穷。”这是冯长书过去对家乡的印象。由于看不到希望，他外出闯荡了20年，2005年才返乡。看到村子还是没啥变化，冯长书心里不是滋味。镇领导觉得他眼界开阔，又想为家乡做点事，便反复谈话做工作，最后冯长书选择留了下来，先后当了村委会主任、村党支部书记。

靠山吃山，但要换个吃法。2006年，随着试验区专家顾问组前来调研，冯长书看到了机会。

“想要改变恶劣的生态环境，先种树。”顾问组经过实地勘测，指出方向，这也是冯长书一直想做的事，他顿时有了底气。

听说要种树，很多村民不乐意了。有村民说：“苞谷都不够吃，还种果树？难不成喊大家啃树皮？”上门做工作，第一次还有茶喝，再去连门都进不了，冯长书急得跺脚，毕竟时间不等人。

“老人转不过弯，那就先争取年轻人，在外打工的也是重点，党员干部还要带头种。”冯长书硬着头皮、厚着脸皮、磨破嘴皮，饿着肚皮、走破脚皮，短短几个月，凭借这套“五皮”工作法，村民们想法渐渐转变，不少人拿起锄头，提上水壶，带着耙子，开



始种树。“谁不想过好日子？以前是没的变，现在来了专家指导，试一试也没啥，哪怕不成功，大不了继续种苞谷。”冯长书说。

苦干一年，古胜村种下250亩果树，包括核桃、柿子和樱桃。19年间，全村果树面积扩展到3402亩，森林覆盖率达74.44%，人均年收入从不足1500元增加到1.45万元，日子渐渐富足。

“结果不易，过程更难。村民一致同意，把护青山、保绿水写进村训，排在第一条。”冯长书记得，石头扎堆的山头，大伙儿拿着钢钎，用铁锤凿开缝隙，种上果苗；为保证成活率，尽量阴天上山种树，晴天上山转悠，生怕前脚种下后脚树又被砍；还得记录果苗长势，一旦死苗，尽快补种。“只要种树，我们就联系技术员，尽量到山头指导，把每棵树种活、种好。”冯长书说。

**闲不住的吴站长
“治石头山，看准了不松手，干不好不放手”**

2006年，试验区专家顾问组的到来，推动黔西全面开展石漠化综合治理。同年，从事林业工作的吴学平，从太来乡调任素朴镇，担任林业站站长。

“那时候的古胜村，只配两个护林员，毕竟石头比树多得多。”吴学平没想到，短短两年后，古胜村的树多了，护林员增加到5个，连果树种植培训的需求也多了起来。

吴学平带上技术员，几乎每天爬山头，现场指导培训。他说：“没法集中上课，老百姓听不懂，也没那个时间。”针对果树种植，吴学平推广“三埋两踩一提苗”——挖好坑，放上苗，埋点土，轻踩一脚；向上提苗，舒展根系，少埋些土，踩上一脚，再埋土起垄。只要苗不脱水，成活率能从50%提高到90%。

比起高海拔自然恢复、中海拔退耕还林，低海拔种植经果林难度更大。在素朴镇，群众把果树种到哪儿，吴学平就出现在哪儿。桃子、李子、核桃、樱桃……石头山上，渐渐显露生机。

然而，吴学平记得，尽管果树耐旱固土效果好，但种活后收成差，成了最大的考验。

“有人种树不用心，有人放弃管护，还有人把树砍光，种回苞谷了。”吴学平只能边培训边劝导。根据当地的退耕还林政策，对于种树的，政府按每年每亩补助稻谷、苞谷各150斤，或者补贴222元。“咱们这儿一亩地收的苞谷卖不上200元，还不算人力、肥料等成本。”“连续补贴5年，如果效益不好，再调整标准延长5年。”“挂果之前，还能套种苞谷、蔬菜，怎么算都值。”……有段时间，吴学平住住在村里，耐心劝导村

民，还在山头支起窝棚，守着刚种下的树苗。

“治石头山，看准了不松手，干不好不放手。”吴学平说。

现在的古胜村，远看是郁郁葱葱的林子，近看是硕果累累的果园，吴学平仍然闲不下来。“不少果树渐渐老化了，有的得更换品种重新种，有的需要嫁接。”吴学平说，他指导群众做好衔接，几轮培训下来，村里还冒出不少“土专家”。

**爱琢磨的冯大哥
“起初果树成活少，就学技术接着种，总能成功”**

“哒哒哒，哒哒哒……”晌午过后，一辆小货车穿过果林，爬坡的声响打破了宁静。

开车的叫冯长国，古胜村的种植大户，村民眼里的“土专家”冯大哥。货车车斗里，有一把枝剪、一把手锯，还有一双硬底棉鞋。前一阵刚卖完枇杷，冯长国又赶紧到村委会，想要果苗。

玛瑙红樱桃挂果快，效益好，大家抢着种。种植第一年，成活率刚过五成，冯长国脸上挂不住，有些不甘心，自掏腰包买苗补种，第二年成活率提高到七成，第三年终于超过九成。

“起初果树成活少，就学技术接着种，总能成功。”目前，冯长国种有枇杷、樱桃、李子、杨梅、桃子等果树，每年还套种苞谷、蔬菜等，一年总收入十多万元。

“种好还得管护好，要多学多问多琢磨。”无论什么季节，但凡修枝，冯长国就换上棉鞋，方便爬树。年头长了，部分果树得嫁接，他跟着技术员学了几次，还练习了很久，准备自己动手。“修剪完枇杷树，就给樱桃树做嫁接，气温高时，树液流动旺，伤口愈合快，嫁接周期短，特别合适。”冯长国盘算着。

放眼如今的古胜村，举办樱桃节，开起农家乐，一年接待游客三万人次。经过多年努力，黔西市累计完成石漠化治理面积2.15万公顷，森林覆盖率提高到57.12%。



图③：治理前的古胜村。
图④：治理后的古胜村。

图③④均为黔西市委宣传部提供

忙着上山剪枝。

“剪上不剪下，打翘不打吊，疏了果后结得又大又圆，卖上好价。”冯长国说，比起别人卖枇杷，他每斤多卖2块钱，果子还是被一抢而空，差距就在管护上。

19年前，村里号召种果树，冯长国拒绝得干脆——再穷再苦，放不下石头缝里的苞谷。

“从山顶种到山脚，一个石窝窝种一株苞谷，一年没有半年粮，改种果树，吃什么？”冯长国每天扛着锄头上山，“一锄头下去，能打出火花，‘咣当咣当’的响声停不下来。”当时，冯长国一年要换三四个锄头。

村干部上门动员，冯长国不为所动。3年后，看到别人挣到钱，冯长国坐不住了，跑到村委会，想要果苗。

玛瑙红樱桃挂果快，效益好，大家抢着种。种植第一年，成活率刚过五成，冯长国脸上挂不住，有些不甘心，自掏腰包买苗补种，第二年成活率提高到七成，第三年终于超过九成。

“起初果树成活少，就学技术接着种，总能成功。”目前，冯长国种有枇杷、樱桃、李子、杨梅、桃子等果树，每年还套种苞谷、蔬菜等，一年总收入十多万元。

“种好还得管护好，要多学多问多琢磨。”无论什么季节，但凡修枝，冯长国就换上棉鞋，方便爬树。年头长了，部分果树得嫁接，他跟着技术员学了几次，还练习了很久，准备自己动手。“修剪完枇杷树，就给樱桃树做嫁接，气温高时，树液流动旺，伤口愈合快，嫁接周期短，特别合适。”冯长国盘算着。

放眼如今的古胜村，举办樱桃节，开起农家乐，一年接待游客三万人次。经过多年努力，黔西市累计完成石漠化治理面积2.15万公顷，森林覆盖率提高到57.12%。

图①：群山环绕中的古胜村。
图②：古胜村樱桃种植基地里，村民采摘成熟的樱桃(资料图片)。

图①②均为史开心摄



西伸趋势，“体格”较为庞大。同时，受副热带高压边缘偏南气流的控制，水汽输送非常充分，造成相对湿度较大，北京等地较早出现湿热的“桑拿天”。

专家提醒，此次中东部大范围高温天气过程持续时间长，影响范围广，南方湿热特征明显。公众应尽量减少户外活动，高温条件下作业和白天需要长时间进行户外露天作业的人员，应当采取必要的防护措施，同时各地需做好能源保供和人体健康防护等工作。

不久前，国家疾控局和中国气象局联合发布了首个国家级高温健康风险预警和健康提示。和一般天气预报不同，预警分5个等级，按照与高温相关疾病风险分析得出。公众可按照风险等级采取相应措施，包括保持室内凉爽，避开高温时段外出、减少户外活动、保证充足饮水等，更好防范高温带来的不利健康影响。

国家防总办公室、应急管理部部署

“七下八上”防汛关键期洪涝台风防范应对工作

本报北京7月14日电 (记者刘温馨)据预测，7月16日至8月15日，我国降雨呈“南北多、中间少”分布，极端天气气候事件偏多。珠江、黄河、海河、辽河等流域可能有较重汛情。有2—3个台风登陆或明显影响我国，其中1个可能北上影响北方地区。

7月14日，国家防总办公室、应急管理部组织气象、水利、自然资源等部门和13个重点省份联合会商，研判“七下八上”防汛关键期雨情汛情和台风形势，分析洪涝台风灾害风险，研究部署防汛救灾重点工作。

会商强调，要全力防范大江大河流域性洪水，持续对重点地区和重点部位开展隐患排查整改，细化落实超标准洪水防御方案，加强洪工程科学调度，做好蓄滞洪区分洪运用准备，扎实开展堤防巡查防守，及时发现并处置险情。要严格落实国家防总办公室关于外来人员管理的要求和国家防灾减灾救灾委员会办公室针对汛期施工工地安全管理的九条硬措施，严格落实直达基层负责人的临灾预警叫应机制，按照“四个一律”提前坚决果断转移受威胁人员，切实维护人民群众生命安全。要统筹城镇防洪排涝，推进洪涝联排联调，加强低洼地带、下凹立交、地铁隧道、地下空间的巡查防守，及时做好风险安全管控，保障城市正常运行。要抓好台风防御，提前组织海上船只回港避风和作业人员上岸避险，陆上要对高空构筑物和易倒伏物采取加固或拆除措施，果断采取停运、停工、停业、停学、停市等刚性措施。要高效抢险救援救灾，加强应急处突力量的前置布防，在高风险镇村预置保底通信装备、应急发电设备和大型施工机械，组织国家综合性消防救援队伍、专业应急力量和社会应急力量，及时开展险情处置、搜救解困和抢通保畅等工作。要精心做好救灾救助，加强安置点管理服务，有效保障受灾群众基本生活。

《“以竹代塑”主要产品名录(2025年版)》发布

增设“农林业生产类”应用场景

本报北京7月14日电 (记者董丝雨)记者从国家林草局获悉：国家林草局联合国家发展改革委近日发布《“以竹代塑”主要产品名录(2025年版)》。

《名录》对2023年版进行了修订，在“日用品类、工业生产类、建筑建材类”三大类应用场景基础上增设“农林业生产类”，将产品小类从17项增至25项，新增竹质运动器材、竹质服装类、竹质工业托盘、竹安全防护器材、竹质可降解农用地膜、竹质可降解育苗容器、竹质蔬果托、竹质吊秧绳等8个小类产品。《名录》对产品分类和命名进行了系统优化，拓展了竹制品在农林业生产领域替代塑料的应用范围，覆盖领域更为广泛，分类体系更加科学严谨。

据了解，本次修订工作历时一年半，历经多次深入调研、专家论证和多部门研讨。新版《名录》将更好地发挥对产业发展的引领和指导作用，将“以竹代塑”从生活消费、工业建材延伸至农林业生产，为减少塑料污染、发展循环农林业提供了新的路径支撑，推动《加快“以竹代塑”发展三年行动计划》更有力落实。

新疆巩固拓展塔克拉玛干沙漠锁边成果

新增植绿扩边479万亩

本报乌鲁木齐7月14日电 (记者阿尔达克)记者从近日召开的新疆“三北”工程攻坚战暨塔克拉玛干沙漠锁边成果推进会上获悉：今年以来，新疆持续巩固拓展塔克拉玛干沙漠锁边成果，在去年锁边“合龙”基础上新增植绿扩边面积479万亩，锁边绿色防护带宽度增加110米至7500米。

数据显示，近30年来，新疆绿洲面积增加5.6万平方公里，荒漠化土地减少1955.7平方公里，沙化土地减少242.8平方公里，新疆实现荒漠面积和沙地面积“双缩减”。

新疆充分调动各方防沙治沙积极性。截至目前，南疆农民在沙漠周边沙化土地种植肉苁蓉、沙漠玫瑰等特色经济作物624万亩，年产值突破300亿元，带动30余万人稳定就业。喀什地区完成19.4万亩光伏治沙项目，累计并网规模达648.6万千瓦。

山东兑现河南生态补偿金6207万元

本报北京7月14日电 (记者李蕊、张文豪)近日，按照《黄河流域(豫鲁段)横向生态保护补偿协议(2023—2025年)》约定，山东省向河南省兑现2024年度黄河流域(豫鲁段)横向生态保护补偿金6207万元。据悉，自2021年豫鲁两省建立横向生态保护补偿机制以来，山东省已累计向河南省兑现生态补偿2.5亿元。

在协同机制推动下，两省形成治理合力：上游河南省强化黄河流域生态保护，实施“净流入黄河”等工程，推进金堤河“一河一策”综合治理，抓实入河排污口整治，有力保障黄河流域水质稳步改善；下游山东省推动产业结构调整，减少污染排放，强化生态修复。

安徽推进幸福河湖建设

本报合肥7月14日电 (记者田先进)记者从安徽省水利厅获悉：《安徽省幸福河湖建设实施方案(2025—2030年)》近日正式印发。

方案要求，到2030年，安徽省幸福河湖建设取得积极成效，建设省级幸福河湖364条(个)，覆盖县级以上城市建成区及大多数集镇。到2035年，安徽省基本建成省级幸福河湖。

立足全面强化河湖长制、推进河湖高水平保护目标，方案构建了“一心(合肥都市圈河湖水系为中心)、两轴(长江、淮河幸福河湖发展轴)、四区(皖北片区、皖南片区、皖西片区、皖东片区)、多点(百余节点协同支撑)”的幸福河湖空间建设布局，擘画“徽水皖韵、幸福江淮”的全域幸福河湖新图景，为今后一个时期安徽省幸福河湖建设提供了重要依据和行动指引。

高温天气下，为何人们会感觉比预报温度要热？

本报记者 李红梅

跟体感不一样。”中国气象局气象宣传与科普中心特聘专家朱定真说。

按照世界气象组织规定，气象部门发布的温度是百叶箱中温度计所测量的温度。百叶箱须设在草坪上，离地面1.5米，周围较开阔，无高大建筑、树木等阻挡风阳。

然而，在同一座城市内，百叶箱中和水泥路、柏油路上的温度是不一样的。在阳光强烈的情况下，水泥路、柏油路1.5米高度上的温度，比百叶箱里测得的温度可能会高4至5摄氏度。路面情况、周边环境的差异都会造成测量温度的不同。

今年，副热带高压北跳得早，并呈现出

气象的观测环境和个人在室外的环境是不一样的，因此人们常常感觉预报的气温

是不同的。”朱定真说，体感温度，即人体感受到的温度，不确定因素更大。

“至于每个人感受到的温度，即体感温度，不确定因素更大。”朱定真说，体感温度是每个人和外界空气接触后感觉到的温度，受影响因素较多，比如气压、风力、湿度等。

首先，个人所处的客观环境不同，譬如

身处公园还是闹市区，位于通风还是密闭的环境中，对温度的感受是不一样的；其次，体感温度和大气湿度关系密切，只要气温达到33摄氏度左右、相对湿度达到80%，人就会感到非常闷热。

今年，副热带高压北跳得早，并呈现出

本版责编：张 哲 杨笑雨 任彤彤

版式设计：张丹峰